

联合国



Distr.
GENERAL

大会



安全理事会

A/37/57
S/14818

29 December 1981

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

大会

第三十七届会议

柬埔寨局势

东南亚和平、稳定与合作问题

安全理事会

第三十六年

1981年12月28日

老挝人民民主共和国常驻联合国代表给秘书长的信

我荣幸地随函附上老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国、越南社会主义共和国、古巴共和国、苏维埃社会主义共和国联盟、捷克斯洛伐克社会主义共和国、保加利亚人民共和国、波兰人民共和国、蒙古人民共和国、德意志民主共和国和匈牙利人民共和国副外交部长1981年12月18日和19日在万象举行的工作协商会议的最后文件供你参考。

谨请将此文件作为标题为“柬埔寨局势”和“东南亚和平、稳定与合作问题”的大会议程项目的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

常驻代表

特命全权大使

维塔亚·苏里约(签名)

附 件

社会主义国家副外交部长工作协商会议

在老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国的倡议下，老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国、越南社会主义共和国、古巴共和国、苏维埃社会主义共和国联盟、捷克斯洛伐克社会主义共和国、保加利亚人民共和国、波兰人民共和国、蒙古人民共和国、德意志民主共和国和匈牙利人民共和国的副外交部长工作协商会议已于1981年12月18日至19日在老挝人民民主共和国首都万象举行。

老挝人民革命党总书记、老挝人民民主共和国总理凯山·富威汉接待了与会者并同他们进行亲切谈话。

老挝人民革命党中央委员会政治局委员、老挝人民民主共和国副总理富米·冯维希致开幕词。

与会者注意到当前国际紧张局势清楚显示世界政治上存在两条路线。 侵略的帝国主义者，尤其是美国，力求倒转历史车轮，阻止缓和紧张状态，企望复活冷战时代。 它们加紧军备竞赛，推行核战争是“可接受的”论调，显然是想破坏业已建立的战略平衡以争取优势。

这些危及和平的策划和行为现已遭到社会主义国家的坚强和平外交政策的抵制，以及世界上和平力量、民族独立、民主和社会进步这一广大运动的反对。 与会者宣布他们的国家完全支持苏联共产党第26次大会上所作关于主要国际问题的重要提议。 基于对和平的关心，由勃列日涅夫在访问德意志联邦共和国期间提出的苏联倡议具有极重大的意义。

与会者对联合国通过的防止核战争宣言和为了各国的重大利益目的在制止军备竞赛的各项决议表示满意。

与会者高兴地注意到亚洲国家政府和人民为了在亚洲国家间建立以相互尊重独立、主权和领土完整、不侵犯彼此的国界、平等、不干涉别国内政、放弃使用武力或武力威胁、完全通过和平方式解决争论问题和发展互惠合作为原则基础的关系所作各种努力。他们重申保证尽一切力量促进这些原则早日实现在亚洲国家的关系上。

就远东各有关国家之间可靠措施进行谈判方面提出具体建议；愿意根据阿富汗民主共和国政府所提方案来讨论一切有关阿富汗局势的问题；蒙古人民共和国提议签订一项在亚洲和太平洋国家间关系上不侵略和不使用武力条约；以及老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国向东盟各国和中国提出建设性提案等等，都是依循这个方向而进行的。此外，印度和平的积极政策对于维护国际安全作出了很大贡献。

中国统治阶层与美国帝国主义和其他反动势力相勾结，对印度支那三个国家的人民实行霸权主义政策，而且他们对东南亚其他各国内政的进行无礼的干预，造成这个地区的紧张局势，并威胁其和平与稳定。

华盛顿与北京之间的军事合作对亚洲各国形成真正的威胁。美国政府在北京的怂恿下，不断实行其以各种方式干预和渗透亚洲大陆的政策。

他们还虚伪地想替这种政策辩护，说是必须进行战斗以防止“苏联和越南的威胁”。但是，苏联是唯一没有在东南亚制造战争的大国，它对这个区域的任何人都不能说是构成威胁。越南社会主义共和国没有对东盟国家发动过战争，它过去没有，将来也不会这样做。

与会各方坚决谴责美国和其他反动势力对越南和苏联进行的诽谤，宣称越南和苏联使用了化学武器。由于美国在越南和印度支那半岛其他部分使用有毒化学剂，造成不可否认的后果，全世界加以谴责的舆论日益扩大，上述的诽谤中伤，目的正

是要转移舆论的方向。 他们的指控是要掩盖一项事实,即:美国正在加紧军备竞赛,正在制造和储备化学武器。

保障这个区域和平与安全的唯一正确方法是使霸权和帝国主义势力立即停止一切侵略和干预行动。 为了维护东南亚的和平与安全,区域内各国应在平等、互相尊重、无强加意见和不受外来干涉的基础上,对区域内事项彼此进行磋商,达成协议。

重要的是必须采取实际的态度,抛开一切可能使东南亚国家分裂的因素,继续进行对话,寻求相互协议的基础,据以达成和平合作的目标。

古巴人民共和国、苏维埃社会主义共和国联盟、捷克斯洛伐克社会主义共和国、保加利亚人民共和国、波兰人民共和国、蒙古人民共和国、德意志民主共和国和匈牙利人民共和国代表,代表各该国政府声明它们坚决支持三个印度支那国家为巩固和保障其独立和主权而进行的斗争。 各国重申它们愿意向印度支那国家提供一切必要的援助,来进行社会主义建设。同时,它们对于老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国之间,以及三个印度支那国家同苏联和其他社会主义国家之间的团结和友好合作,表示赞扬。 这三个印度支那国家所执行的外交政策是达成东南亚和平与稳定的一项因素。

社会主义各兄弟国家一致支持三个印度支那国家提出的建设性提案和它们的诚意,并支持老挝、柬埔寨和越南外交部长关于东南亚和平与安定和关于在印度支那各国同东盟国家间举行区域会议的声明。

与会各方满意地表示重视柬埔寨人民在建设一个刚从波尔布特灭族行为下解救出来的新的柬埔寨方面所获得的成功。它们宣布反对任何干涉柬埔寨人民共和国内政的行为。

有关柬埔寨的事务只能由柬埔寨人民共和国的人民来解决,他们是柬埔寨人民的唯一真正合法代表。 柬埔寨在联合国的席位必须给予柬埔寨人民共和国。至于联合国关于所谓的“柬埔寨问题”的决议,以及自封的“柬埔寨问题国际会议”的

决定，是非法的、不合理的，因此也是无效的。这些决定是在没有获得柬埔寨人民共和国政府代表的同意的情况下通过的，它们违反了柬埔寨人民的意愿，其目的是扶助灭族的波尔布特集团在柬埔寨复辟。

在万象举行的副外交部长协商会议充满了兄弟友谊、团结、同心和完全相互了解的气氛。老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国、越南社会主义共和国、古巴共和国、苏维埃社会主义共和国、捷克斯洛伐克社会主义共和国、保加利亚人民共和国、波兰人民共和国、蒙古人民共和国、德意志民主共和国和匈牙利人民共和国宣布，它们愿意继续并加强合作和协商。它们确认它们愿意同东南亚所有国家发展友好关系，并同这些国家交换意见，促使这个地区变成和平、友好与合作的地区，以维护亚洲和全世界的和平。

— — — — —